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Tiskové prohlášení České astronomické společnosti číslo 331 z 15. 12. 2025 

 

Česká astronomická společnost udělila čestnou Kopalovu 

přednášku za rok 2025 

Česká astronomická společnost předá ve čtvrtek 18. prosince 2025 v aule 

Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity v Brně (vstup do areálu 

Kotlářská 2) od 19 hodin čestnou Kopalovu přednášku 2025 prof. Mgr. Norbertu 

Wernerovi, Ph.D. (*1981) z Ústavu teoretické fyziky a astrofyziky Masarykovy 

univerzity.  

Ocenění získává jako přední odborník v oblasti vysokoenergetické astrofyziky, 

galaktického prostředí a kosmických misí — a to za mimořádné vědecké výsledky v 

observačním studiu plynu v okolí galaxií a kup, za zásadní podíl na vývoji CubeSat 

detektorů pro detekci gama zablesků, na přípravě prvního českého vesmírného 

teleskopu QUVIK a rovněž za dlouhodobou a vysoce ceněnou tvůrčí i organizační 

činnost v české astronomii. 

Ocenění předá předsedkyně České astronomické společnosti RNDr. Soňa Ehlerová, 

Ph.D. Následně laureát přednese čestnou Kopalovu přednášku. Vstup pro novináře je 

možný bez registrace. 

Kopalova přednáška je prestižní ocenění České astronomické společnosti udělované 

českým astronomům a astronomkám za významné vědecké výsledky dosažené 

v posledních letech a publikované ve světovém vědeckém tisku. 

Kopalova přednáška: Toulky horkým a energetickým vesmírem 

Přednáška bude zahájena představením kosmické pavučiny vyplněné řídkým horkým 

plynem, který tvoří většinu „normální“ hmoty ve vesmíru. Tento plyn lze přímo 

pozorovat pouze v uzlech kosmické pavučiny — tedy v kupách galaxií. Superhmotné 

černé díry ve středech galaxií s tímto horkým plynem viditelně interagují a do svého 

okolí vyvrhují relativistickou plazmu. Bez působení těchto černých děr by vesmír 

vypadal zásadně odlišně od toho, jak jej známe. 

Výzkum vesmíru postupuje kupředu především díky technologickému pokroku a stále 

lepším pozorovacím schopnostem. Pozorování nejžhavějších oblastí 

a nejenergičtějších jevů však vyžaduje detektory a dalekohledy na oběžné dráze, která 

byla donedávna dostupná pouze největším státům a vesmírným agenturám. Situace 
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se však rychle mění a svůj vlastní vesmírný dalekohled budou mít brzy také čeští 

astronomové. 

V závěru přednášky laureát představí, na jaké vědecké cíle se bude připravovaný 

dalekohled zaměřovat, a přiblíží budoucí směřování výzkumu energetického vesmíru. 

Kontakt na laureáta 

Ústav teoretické fyziky a astrofyziky, Kotlářská 267/2, 611 37 Brno 

E-mail: werner@physics.muni.cz 

 

Životopis, publikace a přednášky k nahlédnutí níže. 

 

 

 

 
Mgr. Simona Beerová 

tisková tajemnice České astronomické společnosti 

_________________________________________________________________________________ 

 

Česká astronomická společnost (ČAS) vydává od května 1998 tisková prohlášení o aktuálních astronomických 

událostech a událostech s astronomií souvisejících. Počínaje tiskovým prohlášením č. 67 ze dne 23. 10. 2004 jsou 

některá tisková prohlášení vydávána jako společná s Astronomickým ústavem Akademie věd ČR, v. v. i. Archiv 

tiskových prohlášení a další informace nejen pro novináře lze najít na adrese http://www.astro.cz/sluzby.html. 

S technickými a organizačními záležitostmi ohledně tiskových prohlášení se obracejte na tiskovou tajemnici ČAS 

Mgr. Simonu Beerovou na adrese: Planetárium Ostrava, K Planetáriu 502, 725 26 Ostrava. Tel.: 776 602 709, 

e- mail: simona.beerova@vsb.cz. 
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